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în lucrarea Despre prizonierii primului rllzboi mondial, cazul Legiunii 
române din Italia. prezentată la sesiunea de comunic8.ri prilejuit! de aniversarea a 85 
ani de la înfiintarea Arhivelor Militare Române, am încercat sa arătam, printre altele, 
evoluţia statutului de legionar în Italia anilor 1918 - 19201

• Cu aceasta ocazie am 
subliniat faptul cli. în acel moment, a fi român nu era echivalent cu a fi legionar. 
Înrolarea în Legiune se făcea prin opţiune individuală si numai în momentul depunerii 
jurli.mAntului faţli. de România şi familia dinasticii.. Facem o parantezli. şi amintim faptul 
că nu toţi românii, prizonieri în Italia, au optat pentru înrolarea în Legiune, un exemplu 
cunoscut este „cazul celor 859 nazarieni". Pe de altă parte este necesar a se nuanţa 
faptul cA nici reciproca nu era valabilii., adie! a fi legionar nu era echivalent cu a fi 
român. După unirea Basarabiei, Bucovinei, Transilvaniei şi Banatului, autorităţile de la 
Bucureşti au fost puse în situaţia de a se ocupa de toţi prizonierii din Italia, indiferent 
de naţionalitate, locuitori ai acestor provincii. Guvernul romin a optat pentru soluţia de 
a permite şi acestor prizonieri să se înroleze în Legiune. Prin depunerea jurAmântului, 
moment cu o încărclltură simbolică deosebită, prizonierii din Italia, locuitori ai 
provinciilor reunite, indiferent de naţionalitate (germană, ucraineanli., iudaici, chiar şi 
maghiară), nu numai că deveneau legionari, mai mult decât atât, ei deveneau cetăţeni ai 
României Mari. Sigur, aşa cum s-a arli.tat în lucrarea mai sus citată, înrolarea acestor 
prizonieri în Legiune s-a datorat în primul rând dorinţei de înapoiere pe meleagurile 
natale, căci despre sentimentele de fidelitate faţli. de noua patrie nu se poate vorbi, 
acestea fiind irelevante. 

Iată pe scurt sensul termenului de legionar, ins! esenţa nu poate fi percepută 
dacii. nu se au în vedere schimbările de la sflrşitul primului rlzboi mondial: prăbuşirea 
imperiilor multinaţionale şi recunoaşterea internaţionali a statelor naţionale, totodată 
apariţia primului stat bolşevic. Şocul acestor schimblri a marcat defmitiv sistemul de 
valori al omului simplu, cu efecte profunde asupra mentalităţilor noii epoci. 

• Centrul de Cercetare şi Plstrarc a Arhivelor Militare Istorice „General Radu Rosetti" Piteşti. 
1lulian Boţoghinl, Despre prizonier/I primului rtizbol mondial, carul Legiunii Române din Italia, tn Romdnla 
ln ecuaţia pl1cl/ sl a dictatului, Piteşti, 200 I. 

http://cimec.ro



338 CRISTINA BOŢOGHINĂ, IULIAN BOŢOGHINĂ 

Acesta este contextul care ne-a determinat să prezentăm un aspect inedit din 
istoria Legiunii române din Italia, şi anume propaganda şi activitatea de educaţie 
naţională desfăşurate în taberele Legiunii. 

Încă de la începutul prizonieratului, românii, foşti militari ai annatei austro
ungare, au avut trista surpriză să constate că majoritatea militarilor itaHeni nu aveau 
nici cea mai vagă idee despre problema naţională a românilor din Monarhia austro
ungară. Educaţi în spiritul latinităţii, a ascendentei romane, nu mică le-a fost surpriza 
când au constatat că nu li s-a răspuns pe măsura entuziasmului lor. Solicitând să fie 
acceptaţi voluntari în annata italiană, nu au obţinut decât pennisiunea de a se organiza 
lagărul numai pentru români. Cu durere aveau să constate că acest fapt se datora, pe de
a parte lipsei în Italia a unui lobby eficace pentru cauza românismului, pe de alta parte 
unei intense propaga de antiromâneşti desfăşurată de presa şi agenţiile maghiare si 
germane din Elveţia2 • 

O exemplificare 1.1. unei astfel de experienţe cât se poate de dramatice este 
mărturia lui Romul Popovici, care în cele din urmă va ajunge preot militar al 
regimentului I „Horea". La 03 ianuarie 1919 el arată că a căzut prizonier pe 
31 octombrie 1918, în apropierea oraşului Feltre. Dacă la început, sublocotenentul care 
l-a luat în primire l-a tratat destul de cavalereşte, nu acelaşi tratament i l-au aplicat 
ceilalţi militari italieni cărora le-a fost predat. 

Pe lângă cuvintele injurioase care i-au fost adresate, el a fost prldat de un 
cojocel de către un locotenent italian. Plângerile sale nu numai că au fost primite cu 
nepăsare, de către un locotenent-colonel şi un ofiţer capelan, mai mult decât atât a fost 
pocnit cu. o bâtă peste spate. Calvarul nu avea să se oprească aici. Escortaţi în spatele 
frontului, pe traseu au fost jefuiţi de toate bunurile chiar de către populaţia civilă, nu de 
puţine ori fiind bătuţi şi agresaţi. Acest tratament a durat până la 5 noiembrie 1918 când 
au ajuns în lagărul de prizonieri de la Cittaducale. Nici calitatea de preot român nu l-a 
salvat de la acest tratament3. Dorim să subliniem un aspect, considerăm noi important, 
anume cil drama lui Romul Popovici s-a întâmplat după 15 octombrie 1918, data 
oficializării Legiunii Române din Italia. 

Aceasta fiind situaţia, încă de la sfârşitul anului 1915 şi începutul lui 1916, 
elita prizonierilor români a luat iniţiativa constituirii „unui mic grup, un mic centru 
românesc". Acest ·nucleu al românismului din lagărele italiene, şi-a asumat nobila 
misiune de a face cunoscute revendicările naţionale atât italienilor, cât şi masei 
prizonierilor români: 

„[ ... ] ne-a reuşit să le explicllm situaţia noastră ca iredenţi, să deşteptăm în 
sufletele şi inimile lor o ură vie faţă de Monarhia asupritoare şi să le arătăm cât de mare 
este în noi iubirea de neam şi de rasă, să deşteptăm ecoul acestei iubiri în inimile lor''4• 

Relevant este faptul că unii membri ai acestui grup se regăsesc printre fondatorii 
Comitetului de acţiune al Romdni/or din Transilvania, Banat şi Bucovina, comitet care 
a jucat un rol deosebit de important in recunoaşterea cauzei românismului în Italia, 

2 Arhivele Militare Române (A M. R.), fond Biblioteca docume11tarl1 - Registrul Istorice, (B. D. - R. I.), 
dosar 906, f. I . 
3 Ibidem, fond M. R. Serviciul Statistic, dosar 3017, f. 33-35. 
~Ibidem, fond 8. D. - R. /.,dosar 906, f. I. 
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pentru bunul tratament care în cele din urmă a fost aplicat prizonierilor români şi mai 
ales pentru organizarea Legiunii române din Italia. 

Şi după 1 Decembrie 1918, românii care încă se mai aflau prizonieri în Italia 
au fost nevoiţi să coabiteze cu ceilalţi prizonieri. în raportul său către col. Florescu 
(ataşatul militar al României la Roma), locotenentul dr. Ion Oniţiu arăta la 15 martie 
1919, că desfiinţându-se lagărul de la Ostia transferaţi fiind în tabAra de la Casale 
d' Altamura, a găsit aici 528 de români, între care 11 saşi, trei unguri, un neamţ şi patru 
evrei, solicitând toţi a fi primiţi în Legiune5

• 

însi nu puţine au fost situaţiile când prizonierii români, chiar şi legionarii, au 
fost nevoiţi să suporte intense acţiuni antiromâneşti. La 23 aprilie 1919, din aceeaşi 
tabArA, Casale d' Altamura, lt. dr. Emil Pop arată că: „[ „. ] legionarii noştri juraţi şi 
încadraţi în cele patru batalioane de marş, sunt încă şi azi închişi în îngrăditurii de 
sârmă, ieşirile şi întreg câmpul îngrădit păzit şi azi de sentinelele italiene înarmate. 
întocmai cum era acest câmp când servea de concentrament numai pentru prizonieri. 
Cei mai mulţi închişi în aceeaşi îngrăditură cu toţi prizonierii unguri, nemţi etc„ şi cu 
acei nevrednici care la timpul lor au fost denegat să intre în legiunea noastră. Separarea 
acestor străini de către legionarii noştri nu e fAcut! decât în barăci de locuit separate, 
e lăsată însl1 cu totul liberă comunicaţia între singuratecele barăci. Legionarii noştri au 
trebuit să fie înghesuiţi în barăcile puse la dispoziţia lor, după ce o mulţime din acestea 
au fost reţinute încl1 pentru prizonieri, căci în multe barăci sunt mult mai putini şi mai 
bine prevăzuţi şi cu paturi ca oamenii noştri. Sl1 mai amintim apoi, că soldaţii noştri 
poartă şi până azi veşmintele vechi austriece, murdare şi zdrenţuite, încât întru nimic nu 
se pot deosebi după exterior de străinii din acelaşi câmp. Toate aceste împrejurări şi 
mai ales posibilitatea liberei comunicaţii între ai noştri şi străinii răutl1cioşi, o ţinem de 
stricăcioasă şi de-a dreptul periculoasă intereselor noastre. Între aceşti din urmă se 
gAsesc elemente mârşave, care cearcă să se apropie de oamenii noştri şi umblă să ne 
zădărnicească munca noastră de luminare şi creştere în spirit românesc. Ei se folosesc 
în contrapropaganda ce o fac, chiar de împrejurările amintite mai sus, că adecl1 nici ai 
noştri nu se bucură de mai mare libertate ca ei, sunt şi ei sub paza sentinelelor armate 
ca şi ei, nu se deosebesc unii de alţii nici măcar dupA exterior etc. Dacă astă propagandă 
nu poate deocamdată strica în şirele legionarilor noştri, cu atât mai uşor aflA teren şi 
crezAmânt între acei prizonieri români de curând concentraţi aici, cari în zadar aşteaptă 
să fie şi ei primiţi .în legiune ( .„ ]"6

• 

Se pare c! situaţia a r!mas neschimbată în lunile urmlltoare, căci la 12 iulie 
1919, sblt. Ioan Sângeorzeanu raporta tot din Casale d' Altamura cil moralul trupei este 
bun, însă după ce legionarii vin în contact cu prizonierii de diferite naţiuni la cantină, la 
rezervorul de apă care e comun şi la spiUătorie, deşi e interzis a vorbi unul cu altul, 
totuşi ici, colea câte un prizonier face propagandă contra Legiunii noastre, spunând de 
exemplu că Banatul şi Bihorul nu sunt ale românilor, apoi că familiile legionarilor vor 
fi maltratate de sârbi şi unguri şi că ei, prizonierii vor ajunge mai curând acasA şi cl1 nu 
vor trebui sA lupte7

. 

'Ibidem, fond M R. Serviciul Statistic, dosar 2683, f 130. 
6 Ibidem, f, 102 - 103 v. 
7 Jbltkm, f. 65. 
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Nu de puţine ori asemenea situaţii au degenerat în conflicte violente. Despre 
astfel de ciocniri aminteşte chiar lt. dr. Emil Pop în raportul citat mai sus. Cel mai 
tragic însă s-a petrecut pe 12 octombrie 1919 în tabăra de la Arezzano, soldat cu morţi 
şi răniţi, în rândurile prizonierilor unguri, şi cu răniţi printre legionari8

• 

Acestea sunt numai câteva exemple care argumentau necesitatea intensificArii 
efortului activităţilor de propagandă, de educaţie naţională pentru a întlri speranţa şi 
încrederea în autorităţile române. 

Situaţia a fost sesizată şi raportatii. de personalităţi ale Legiunii care se aflau 
permanent în mijlocul masei de prizonieri şi legionari. Astfel, în raportul din 12 iulie 
1919 citat mai sus, sblt. Sângeorzan arată că pentru a combate asemenea acţiuni 
antiromâneşti le-a explicat oamenilor că acestea sunt minciuni scornite de inamicii 
noştri, care în ura lor contra noastră nu mai ştiu ce sll facă [ ... ]"9

• 

O lună mai târziu, la 13 august 1919, preotul Leon Munteanu, sublinia 
necesitatea activităţii de educaţie naţională pentru întărirea moralului prizonierilor şi 
legionarilor, enumerând printre pericole şi bolşevismul 10 • 

Atât pentru prizonierii şi legionarii români, cât şi pentru prizonierii celorlalte 
naţionalităţi din provinciile unite propaganda şi educaţia naţionalii desflşuratl de elită 
au cunoscut diverse forme, de la organizarea unor cursuri de limba română, şcoli pentru 
analfabeţi, conferinţe şi activităţi culturale, presă şi cărţi până la momente festive, cum 
ar fi depunerea jurământului, oficierea slujbelor religioase în cadrul cărora un moment 
important era invocarea valorilor simbol ale naţiunii: tricolorul şi crucea, eroii şi 
martirii neamului. 

Este cunoscuta discriminarea naţiunii române din Transilvania, cu deosebire 
după instaurarea dualismului, acesta fiind unul dintre motivele pentru care printre 
prizonierii şi legionarii români s-au aflat mulţi care nu cunoşteau limba româna sau 
erau chiar analfabeţi. Astfel raportându-se asupra modului cum a decurs festivitatea 
depunerii jurământului în tabAra din Casate d' Altamura la 1 O aprilie 1919, se spune că 
blanchetele de jurământ s-au umplut şi subscris celor juraţi, iar pentru analfabeţi au 
semnat ofiţerii în prezenta lor11

• 

De asemenea, preotul Leon Munteanu raporta din Barletta la 1 O octombrie 
1919 că printre bolnavii din spital a găsit mai mulţi analfabeţi pentru care a organi:zat o 
şcoală spre a-i instrui întru scris şi citit12

• 

Sigur analfabeţii nu erau numai printre români, însă dintre ei erau majoritatea. 
De aceea printre primele iniţiative s-a numărat organi:zarea cursurilor pentru limba 
română şi a şcolilor pentru analfabeţi, totodată românii care nu cunoşteau limba au fost 
încadraţi în batalioanele cu români13

. 

Cursurile de limbă român! pentru străini încep să se organizeze din 23 mai 
1919, cel însărcinat cu aceasta fiind sublocotenentul Şerban Mihail. În ordinul 

8 Ibidem, dosar 3015, f. 297 -311. 
9 Ibidem, dosar 2683, f. 65. 
io Ibidem, f. 29 A. 
11 Ibidem, f. 106. 
12 Ibidem, f. 14. 
ll Ibidem, dosar 3015, f 134 - IJS. 
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colonelului Florescu se arăta că legionarii de alte naţionalitlţi care ştiu bine româneşte 
să li se încredinţeze instruirea celor care nu ştiu 14 • 

Cât despre ofiţeri, majoritatea aparţinând celorlalte naţiuni, o statistică a celor 
care cunoşteau limba românii, realizată în tabllra de la Cittaducale, arăta cil din 1 O 
ofiţeri saşi, doi cunoşteau limba români, dintre unguri doar unul, iar din patru ofiţeri 
evrei, trei cunoşteau puţin limba românA15

• 

Prin urmare şi pentru aceştia, invitaţi fiind şi ofiţeri italieni s-a organizat un 
curs de conversaţie în limba românll16

• 

în cadrul acestor şcoli un loc important l-au ocupat lecţiile şi conferinţele de 
istorie. Astfel, începând cu 19 mai 1919, din tabăra de la Arezmno, maiorul Cosmuţă 
raporta colonelului Florescu cil: „[ „. ] Pentru a întllri în inimile soldaţilor iubirea de 
neam, de patrie şi de lege", i-a dat ordin sublocotenentului Mihail Şerban ca în 
înţelegere cu comandanţii de batalioane să ţin! soldaţilor prelegeri cu teme luate din 
istoria noastră naţională, despre figurile mllreţe, despre suferinţele din trecut, despre 
pAm4ntul şi bogllţiile ţării noastre17

• 

Prin unnare la Ol iulie 1919 sublocotenentul Mihail Şerban a ţinut cite o 
prelegere la fiecare batalion cu tema Provinciile ţdrii noastre şi situaţia lor înainte de 
război. Unirea. cu această ocazie solicitând colonelului lsnaldi, comandantul taberei o 
pânză de 3x2 m, pe care să fie desenată harta României Mari, hartă care să folosească 
drept material didactic 18

• 

în săptămânile unniltoare s-au prezentat lecţii cu temele: Dacii şi romanii, 
Traian, Migraţiunea popoarelor· ungurii, Horea Cloşca, Crişan, Avram Iancu19

. 

Sublocotenentul Şerban Mihail a susţinut conferinţe nu numai pentru soldaţi ci 
şi pentru otiţeri20• 

Din acest punct de vedere, un aspect considerlm interesant, este faptul cA şi 
ofiţerii italieni au ţinut conferinţe pe teme de istorie. Astfel maiorul Garrone Umberto a 
expus pe 1 iulie 1919 o prelegere cu tema: De la Taranto la Constantinopole: 
observaţiuni cu caracter politico-sociale şi economice, iar pe 22 iulie 1919 conferinţa: 
A traverso Romenie e Transilvania11

• 

Un alt ofiţer italian este maiorul Poletti care pe 8 iulie 1919 a ţinut conferinţa 
Notiţe istorice asupra Albaniei, iar pe 26 iulie 1919 subiectul a fost : L 'armata italiana 
ne/la compagna di Rusia - 181212

• 

În scop cultural-recreativ s-au fonnat orchestre, cum ar fi cea din tab!ra de la Casale 
d' Altamura, despre care raporta la 24 martie 1919 sublocotenentul dr. Ion Oniţiu, 
spunând ci: „[ „. ] mai bine zis <este> o bandl de ţigani, asemenea s-a format <şi> o 
ceată de << căluşari», căutând în felul acesta prin muzici şi dans românesc să mai 

14 Ibidem, f ISO- 150 v. 
1
' Ibidem, dosar 3911, nenumerotat. 

16 /bilkm, dosar 3913, nenumerotat. 
17 Ibidem, dosar 3015, f. 148 - 149 
11 Ibidem, f. 231. 
19 Jblf.Um, f. 221 V. 

2<1 Ibidem, dosar 3911, nenumerotat. 
11 Ibidem. 
21 Ibidem. 
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uit!m prezentul şi ne imaginăm pe moment că suntem în scumpa noastră patrie 
România Mare"23

. 

Tot în acest scop s-au organizat ansambluri corale, unul dintre promotorii 
acestei iniţiative a fost sublocotenentul Eusebiu Smerecinski, care în tablra de la 
Arezzano a organizat un cor în fiecare batalion, iar la batalioanele 13 şi 18 un cor 
bisericesc. La 4 mai 1919 se arăta că toate batalioanele cânt! bine imnul regal, câteva 
cântă chiar şi Trei culori, pentru ca la 25 mai să se raporteze că aproape toate 
batalioanele ştiu să cânte afară de imnul regal şi cântecele La arme!, Sunt vânător, Pe
al nostru steag e scris Unire, Vitejii cei căzuţi fn luptă. Corul bisericesc al batalioanelor 
13 şi 18, cânta pe patru.voci Du-su-s-a blidiţa sus, Hai leliţo şi Liturghiei'. 

Pentru aceasta, la 22 aprilie 1919 s-au trimis la Arezzano, două violini, două 
mandoline, o armonică, un arcuş pentru violină şi mai multe corzi şi o ghitară. Aceste 
instrumente au fost primite în mod gratuit de la americani „pentru a fi date soldaţilor şi 
nu ofiţerilor, pentru a-şi procura ei singuri distracţia ce atât de mult le lipseşte"l.5. 

Jurnalele, buletinele de ştiri şi cărţile au avut un rol important în ridicarea 
moralului şi alinarea dorului de ţară, fapt confirmat şi de preotul Leon Munteanu, care 
la 1 O octombrie 1919 spunea că bolnavilor din spitalul de la Barletta zilnic le vorbeşte 
şi le citeşte despre starea îmbucurătoare a lucrurilor din Patrie, aducând pentru asta 
cărţi şi jurnale poporale din Transilvania, precum şi harta României Mari26

• 

Dintre jurnalele timpului, cele mai solicitate erau România Mare şi La 
Roumanie. Astfel, locotenent dr. Ion Oniţiu cerea ca aceste ziare să fie trimise de către 
ambasada română din Paris, prin poştă, legionarilor din Ostia şi Casale d' Altamura. 
Primind ordin în acest sens de la col. Florescu, sblt. Petru Uglis raporta la 1 aprilie 
1919 că pe 14 martie 1919 a dus personal la Ostia şi predat sblt. Mocanu cinci 
exemplare cu Vorbirea MS. Regelui la 1 Decembrie 1918, exemplarul Romdnia Mare 
no. 31, cinci exemplare cu Proclamaţia M.S. Regelui din 28 octombrie 19 I 8 şi 
Cuvântul M.S. Regelui către armată iar pe 16 martie a predat personal sblt. Mocanu în 
gara Trastavere cinci exemplare din La Roumanie no. 60, iar pe 22 martie a dat 
părintelui Lucaciu să ducă la Altamura 80 exemplare România Mare, la l aprilie 
trimiţându-i lt Oniţiu 80 exemplare România Mare no. 3327

• 

Aceste gazete au ajuns şi în tabăra de la Albano Laziale, în aprilie 1919, 
România Mare no. 33 în 34 exemplare, iar La Roumanie no. 62 în 20 exemplare, 
no. 63 în nouă exemplare28

• 

În ceea ce priveşte cărţile, Legaţia română din Roma a oferit câteva volume 
taberei de la Arezzano pentru a constitui o bibliotecă. De această bibliotecă s-a ocupat 
sblt. Şerban Mihail. La 15 iunie 1919 sblt. Şerban Mihailraporta că are în bibliotecă 47 
de volume, însă avem convingerea cli numărul acestora ar fi fost mai mare, deoarece nu 
puţine au fost cazurile când ofiţerii se mutau în altă tabără sau se repatriau şi nu mai 
restituiau cărţile împrumutate. Prezentându-se asemenea cazuri, putem constata şi ce 
titluri se aflau în bibliotecă. Printre ele amintim: St. O. Iosif Poezii, Caraivan, Poveşti 

ii Ibidem, dosar 2683, f. 128. 
i• Ibidem, dosar 3015, f. 145 - 154 v. 
" Ibidem, f. 161. 
l<• Ibidem, dosar 2683, f. 14. 
l' Ibidem, f. 129. 
ia Ibidem, dosar 3017, f. 52. 
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franceze, Miclescu., Poezii, Mihai Negru, Abatele Constantin, Bruto Amanti, Ovidiu în 
exil, Eminescu, Articole politice, Emil Gârleanu, Cea dintâi durere, H. C. Lecca, 
Câinii, G. Coşbuc, Coroana de oţel. 

Printre alte volume mai amintim şi Istoria provinciilor romdn~ti, pe care sblt. 
Ioanesi Eusebiu raporta că a distribuit câte un exemplar în fiecare lagar2 . 

Nu în ultimul rând, în acest intens efort de educaţie naţională, un capitol 
deosebit de important 1-a constituit apelul la valorile simbol ale naţiunii române: 
drapelul tricolor şi crucea. 

15 octombrie 1918 este ziua în care, prin ordinul nr. 220300 al Ministrului de 
Război italian, Legiunea română a fost oficializată ca organism militar. Până la 
începutul lunii decembrie 1918 a fost organizat şi primul regiment al Legiunii, 
regiment care a purtat numele lui Horia, eroul românilor transilvăneni. Aşa cum s-a 
arlltat în articolul nostru citat mai sus, încă cetăţeni ai monarhiei austro-ungare, 
legionarii erau subordonaţi armatei italiene, prin urmare statului italian. De jure, aceştia 
au devenit cetăţeni ai României după 1 decembrie 1918. Astfel se explici!. autorităţile 
de la Bucureşti, în mod oficial, şi-au asumat existenta Legiunii abia la 5 decembrie 
1918. în acest moment, printr-un gest simbolic în cadrul unei ceremonii religioase au 
avut loc înmânarea şi sfinţirea drapelului tricolor şi botezul regimentului. Prin urmare, 
în Italia tricolorul românesc a devenit simbolul identitar al tuturor celor care au 
acceptat suveranitatea noii patrii, România. 

Semnificativ în acest sens a fost ceremonialul înmânării drapelului tricolor la 5 
decembrie 1918, cu ocazia serviciului divin de sfinţirea steagului şi botezul 
regimentului30

• 

Din mâinile părintelui Lucaciu drapelul a fost înmânat ministrului Lahovari, 
care la rândul său „cu câteva cuvinte venite de la inimă", 1-a predat colonelului Dante 
Siliprandi, comandantul regimentului. Cuvântarea colonelului ţinut! în limba română a 
fost primită cu mult entuziasm de către cei prezenţi: „Domnule Ministru! Sunt mândru 
de a primi întâiul drapel al României întregite. Acest drapel nu este numai simbolul 
patriei sub cutele căruia se strânge regimentul, dar mai este şi icoana sf'Ant! la care fii 
răpiţi de barbari de la sânul Mamei, mulţAmesc lui Dumnezeu că i-a mântuit după 
şaptesprezece veacuri de suferinţe. Majestatea Sa Regele Ferdinand poate fi sigur că 
voi păzi acest sf!nt simbol al României ca pe acela al patriei mele, că vom şti să murim 
până la unul, penlru desăvârşirea unităţii naţionale a tuturor Românilor, pentru gloria 
României Mari, şi a scumpei sale dinastii"31

• 

Ceremonialul avea să se repete ori de câte ori alţi foşti prizonieri se înrolau şi 
depuneau jurământul de legionar. Despre un astfel de moment amintea sublocotenentul 
Socolnic George, care la 26 august 1919, orele 1930 a participat la depunerea 
jurământului a 522 de români, veniti în tabăra de la Casale d'Altramura „din felurite 
concentramente din Calabria". Colonelul Petrucelli, comandantul taberei a hotărât ca 
prestarea jurământului de către noii legionari să se facă în prezenta întregului corp 
ofiţeresc italian, o companie de gardă, un escadron de carabinieri. După serviciul divin 

2'I Ibidem, dosar 2996, f. 7. 
30 Ibidem, B. D. - R. I„ dosar 906, f. 5. 
"Ibidem, fond M. R. Serviciul Statistic, dosar 3017, f. 11. 
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săvârşit de preotul Leon Munteanu, sfinţirea drapelului şi depunerea jurământului, 
colonelul s-a adresat noilor legionari, subliniind importanta rnomentului32

• 

Importanta drapelului este subliniată şi de către doctorul Munteanu care, în 
scrisoarea sa din 17 ianuarie 1919 adresată căpitanului Stinghe, pre.zentind rezultatele 
căutărilor sale prin lagărele de prizonieri din zona Genova îi spunea că: „tricolorul i s-a 
gătat aproape de tot", aşa cli cei pe care-i va găsi la Milano şi Verona, vor trebui să se 
deplaseze cu escortă şi nu cu tricolorul ca cei de până atunci33

. 

În încheiere dorim să spunem că prin prezentarea unor documente inedite din arhivele 
militare am dorit să nuanţăm şi acest aspect, anume educaţia naţională, proces deosebit 
de important în contextul constituirii României Mari. 

PROPAGANDE ET EDUCATION NATIONALE DANS LES CHAMPS DES 
LEGIONS ROUMAINS O' IT ALIE 

Resume 

Le present article se propose d'argumenter que la nation est dans un 
permanent processus d'organisation, de transfonnation et de reglementation. Ce sont 
Ies soldats de la Legion rownaine d'Italie qui constituent notre exemplification. Ceux
ci, originaires des Transylvanie, de Banat et de Bucovine, ex-combattants dans l'armee 
du defunt Empire Austro-Hongrois, de nationalites diverses, mais en majorite des 
Roumaines etaient tombes prisonniers des ltaliens. Or, apres la Grande Union, ils se 
sont vus obliges a opter pour l'Etat dont ils voulaient etre Ies citoyens. Au cours d'une 
ceremonie symbolique Ies minoritaires et Ies Roumaines ont ete prepares a devenir des 
citoyens de l'Etat jeune - la Grande Roumanie - en faisant appel aux valeurs 
emblernatiques de la nation roumaine. 

ii Ibidem, dosar 2683, f. 26. 
" Ibidem, dosar JO 17, f. 6. 
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